

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университетінің Хабаршысы -
Bulletin of L.N. Gumilyov Eurasian National University, № 1 (126)/2019, pp. 131-138
<http://bulpolit.enu.kz/>; E-mail: vest_polit@enu.kz

МРНТИ 11.25

¹А.К. Майкибаева, ²К.М. Ильясова

Евразийский национальный университет им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан
(E-mail: ¹maikibaeva_aliya@mail.ru, ²kulpash_66@mail.ru)

Приоритетные направления и перспективы сотрудничества Республики Казахстан с Южной Кореей

Аннотация. В данной статье с внешнеполитической точки зрения рассматривается эволюция сотрудничества Республики Казахстан с Южной Кореей в постсоветский период. Авторами проводится всесторонний анализ экономических отношений Казахстана не только с Южной Кореей, но и с другими зарубежными государствами. В настоящее время в мировом сообществе принято признать, что даже самые крупные и наиболее развитые страны не могут независимо друг от друга, без каких-либо отношений с другими странами осуществлять технологический и экономический прогресс и создавать условия для эффективного производства всех необходимых товаров и услуг. Такие задачи могут быть успешно решены только благодаря международному сотрудничеству. Международные отношения Казахстана играют важную роль в его развитии как независимого суверенного государства.

Также рассмотрены этапы экономического развития Казахстана за последние десятилетия, затронуты актуальные проблемы рыночной экономики, особенности социально-экономического развития двух республик. Выявлены основные направления казахстанско-корейского сотрудничества. Подводятся итоги благоприятного влияния Южной Кореи на развитие Казахстана.

Ключевые слова: сотрудничество, партнерство, суверенитет, инвестиции, развитие Казахстана, направления казахстанско-корейского сотрудничества.

<https://doi.org/10.32523/2616-6887/2019-126-1-131-138>

Введение. После распада Советского союза все постсоветские страны начали строить свою внешнюю политику по-новому, стали определять своих стратегических партнеров и сотрудничать со многими зарубежными государствами. Концепции внешней политики Казахстана в первые годы независимости были определены Главой государства Н. А. Назарбаевым в его работе «Становление Казахстана как суверенного государства и стратегия его развития». «Основная цель внешней политики, — сказано в ней, — формирование благоприятной внешней среды и поддержки для стабильного развития страны на основе политических и экономических реформ» [1].

Казахстан находится на стыке Европы и Азии, где скрещиваются транспортные и коммуникационные направления, связывающие Запад и Восток. Роль и значимость Казахстана в интернациональных взаимоотношениях формируется его географическим, геополитическим и геоэкономическим расположением и возможностями. За годы независимости Казахстан в качестве суверенного государства признали свыше 120 государств мира.

Крепнут экономические связи Казахстана с такими странами, как Южная Корея, Япония, Иран, Египет, Сирия, Саудовская Аравия, Оман, Израиль и другими.

Таким образом, благодаря правильному определению основных направлений своей внешней политики, Казахстан занял достойное место в международной политике.

Цель. Изучить становление дипломатических отношений между Казахстаном и Южной Кореей. С момента своего создания в 1992 году Корея и Казахстан углубили сотрудничество в различных областях, таких как политика, экономика и культура. Казахстан является важным партнером по сотрудничеству в мирном урегулировании на Корейском полуострове

и является взаимным партнером в таких секторах экономики, как энергетические ресурсы, строительство, здравоохранение, а также информация и связь.

В научных работах доктора исторических наук, профессора Г.Н. Кима тема сотрудничества Казахстана с Южной Кореей рассматривается очень подробно, затрагиваются различные его аспекты: характер сотрудничества, сильные и слабые его стороны и т.д. Данные вопросы рассмотрены в монографии «Казахстан — Южная Корея: по пути стратегического партнерства», а также «Избранные труды по корееведению» Г.Н. Кима.

Основная часть. Установление первых дипломатических отношений между Казахстаном и Южной Кореей относится к началу 90-х гг. XX века. Сразу после обретения независимости Казахстаном, 30 декабря 1991 года именно Южная Корея одной из первых зарубежных стран признала суверенитет и независимость Республики Казахстан.

После установления дипломатических отношений между Казахстаном и Южной Кореей 28 января 1992 года сотрудничество стало интенсивно развиваться в экономической, политической, образовательной и культурных сферах [2, 67с.]. Следует отметить, что обе страны имеют общую историю со времен Советского союза. Особенно в 1930-е годы, когда около полутора миллионов корейцев уехали по разным причинам или на Японские острова, или на северо-восток Китая, в Маньчжоу-го. А часть бежала на российские территории. Это было в советский период, когда наша республика, как и другие союзные республики находилась в составе СССР.

С тех пор корейцы в современном Казахстане являются одной из основных этнических диаспор республики. Согласно данным комитета статистики МНЭ Республики Казахстан на территории страны проживают 108177 корейцев [3]. Хотя первые корейские поселенцы были замечены на казахской земле ещё в конце XIX века, основная часть современных корейцев Казахстана являются потомками депортированной по указу Сталина общины дальневосточных корейцев. Таким образом, в 1937 году корейцы стали первой этнической диаспорой, массово депортированной в Казахстан [4, с. 34-35].

При взаимодействии с иностранными партнерами имеют место языковой и культурный барьеры. А наличие корейской диаспоры в Казахстане является своего рода достаточно эффективным «мостом» во взаимном сотрудничестве между двумя странами. Активное содействие развитию двустороннего диалога оказывает основанная в октябре 1995 года Ассоциация корейцев Казахстана, которая во многом способствует консолидации корейцев Казахстана.

За последние десятилетия обе страны упрочили сотрудничество, стали стратегическими партнерами и изучили новые горизонты для общего устойчивого будущего.

Безусловно огромную роль в развитии отношений Казахстана с Республикой Корея играют посольства. Республика Корея открыла свое посольство в Алматы в 1993 году (в августе 2008 года было перенесено из Алматы в Астану). За 25 лет дипломатических отношений в Казахстане сменилось 9 послов РК и с 18 апреля 2018 года Послом Республики Корея в РК является Ким Дэ Сик. А посольство Казахстана в Сеуле функционирует с 1996 года. За все время в Южной Корее сменилось всего 5 послов РК. С прошлого года (27.04.2018) Послом РК в Республике Корея является Дюсенбаев Бакыт. Послы обеих стран сделали важный вклад в построении модели взаимного роста, при которой обе страны могут выиграть, основываясь на дружеском сотрудничестве между Кореей и Казахстаном [2, с. 88-90].

Глава государства трижды посетил Республику Корея с государственным визитом (15-18 мая 1995 г., 21-23 апреля 2010 г., 9-11 ноября 2016 г.), с официальным визитом (12-14 ноября 2003 г.) и с рабочим визитом (2-й Саммит по ядерной безопасности 26-27 марта 2012 г.).

Президенты Республики Корея посетили Казахстан трижды с государственным визитом (Но Му Хён 18-20 сентября 2004 г., Ли Мён Бак 12-14 мая 2009 г., Пак Кын Хе 18-20 июня 2014 г.), дважды с официальным визитом (Ли Мён Бак 24-25 августа 2011 г. и 13-14 сентября 2012 г.). В 2019 году планируется официальный визит Президента Мун Чжэ Ина.

В 2004 году между столицами двух государств, Астаной и Сеулом, были установлены побратимские отношения. Главными сферами взаимодействия стали строительство, информационные технологии, наука и культура. Также стоит отметить, что между Астаной и Сеулом нет политических разногласий [5].

После всех этих событий настало время для динамичного развития в области экономических отношений и культурно-гуманитарного сотрудничества, которое условно можно разделить на три этапа:

Первый этап (1990-е гг.) стал временем взаимного узнавания и сближения. Он включал в себя становление экономических отношений, формирование договорно-правовой базы. Его завершение связано с азиатским финансовым кризисом 1997—1998 гг. Как известно, этот кризис представлял собой последовательность девальваций валюты и других событий, которые начались летом 1997 года и распространились по многим азиатским рынкам. Валютные рынки впервые потерпели неудачу в Таиланде в результате решения правительства больше не привязывать местную валюту к доллару США. Спад валюты быстро распространился по всей Юго-Восточной Азии, что в свою очередь привело к снижению фондового рынка, снижению доходов от импорта и правительственных потрясений.

Формирование внешней политики независимого Казахстана базировалось на двух важных стратегических задачах — обеспечение национальной безопасности и сохранение территориальной целостности.

Не менее важной внешнеполитической задачей Казахстана на начальном этапе суверенного развития стало привлечение иностранных инвестиций для того, чтобы выйти из кризисного состояния в экономике и возвысить роль нефтегазового сектора, который бы позволил выйти стране на новый уровень экономического развития.

С этой целью было привлечено более 10 млрд долларов иностранных инвестиций, главным образом, в нефтегазодобывающую и металлургическую промышленность.

По объему привлеченных иностранных инвестиций на душу населения Казахстан занял первое место среди стран СНГ. Что касается основных инвесторов, то ими стали США и страны Европейского Союза, среди первых - Великобритания и Нидерланды.

В 1990-е годы в период диверсификации внешнеэкономического сотрудничества во внешнеторговом обороте доля промышленно развитых стран Европейского Союза даже превысила долю России.

Следует отметить, что в этот период Южная Корея рассматривала Казахстан лишь как часть Центральной Азии и через призму своих отношений с мировыми державами, а также доминировал геоэкономический подход к энергетическим ресурсам стран Центральной Азии.

В тот сложный период после распада СССР и обвала спроса на традиционную казахстанскую продукцию тяжелой промышленности привели к резкому спаду экономики с 1991 года, причем наибольший ежегодный спад произошел в 1994 году. Республика испытывала экономические проблемы, острый финансовый и товарный дефицит, Южная Корея своими инвестициями и совместными проектами («Grapro Coral Ltd» – предприятие по пошиву эксклюзивной одежды, предприятие «Алматинский чай» и т.д.), экспортом высококачественных товаров опередила Японию и Китай. Такими действиями она смогла создать имидж очень надежного экономического партнера Казахстана, обладающего всем необходимым: мощным капиталом, передовой технологией и апробированным менеджментом.

Но в конце 90-х гг. произошел финансово-экономический кризис, который стал причиной разрыва многих перспективных совместных проектов.

После обретения независимости наша страна перешла от плановой экономики к рыночной. Таким образом собственный казахстанский путь позволил найти выход из кризисной ситуации. Несмотря на трудности, уже на 1-ом этапе переходного периода (1991-1995 гг.)

обнародована Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства, вводится национальная валюта – тенге, создаются первые свободные экономические зоны.

На 2-ом этапе переходного периода (1995-1997 гг.) была принята Конституция Республики Казахстан. Глава государства озвучил Стратегию «Казахстан - 2030», в которой были определены главные направления развития государства на период до 2030 года, при этом за основу был взят пример стран Юго-Восточной Азии [6, с. 4-5].

К тому же в этот период Казахстан отказался от ядерного оружия в обмен на гарантии безопасности и финансовую и инвестиционную поддержку, тем самым привлекая к себе внимание многих транснациональных компаний и крупных западных компаний в качестве перспективного региона для добычи минеральных ресурсов и сырья.

Второй этап (2000-е гг.). В этот период были поставлены такие важные геополитические задачи как: укрепить безопасность страны в условиях резко изменившейся геополитической ситуации; сохранить баланс, с одной стороны, между Россией и США, с другой — между РФ и КНР; и самое главное – не допустить всякие попытки извне повлиять на внутреннюю стабильность в республике.

2000-е гг. для Кореи были очень плодотворными: страна преодолела кризис и начался экономический подъем на внутреннем и внешнем рынках. И сотрудничество между двумя странами начало углубляться, и Казахстан постепенно стал основным партнером Кореи в Центрально-Азиатском регионе.

Именно в этот период Южная Корея обратила внимание на наши минеральные и сырьевые ресурсы. А в 2004 году был подписано Соглашение по мирному использованию атомной энергии. Также в этом же году в ходе визита президента Кореи в Казахстан состоялся бизнес-форум «Казахстан — Корея — торговые и инвестиционные партнеры».

В условиях повышения мировых цен на нефть администрация президента Но Му Хёна приняла в ноябре 2006 г. «Комплексные меры для партнерства с Центральной Азией», которые были направлены на обеспечение стабильных источников энергии и ресурсов для устойчивого развития экономики.

К тому времени рынок добычи энергоносителей в Казахстане был уже поделен между транснациональными компаниями, в связи с этим происходила диверсификация южнокорейского бизнеса в инвестициях.

Качественно новый скачок в сотрудничестве между двумя странами произошел в конце первого десятилетия и в наше время перешел в стратегическое партнерство. Этот период можно условно обозначить третьим этапом.

Хронологически этот этап совпадает с периодом президентства Ли Мён Бака, пришедшего к руководству страной в конце февраля 2008 года. Именно в это время активно продвигается и развивается дипломатический курс «Новая Азия». Его основное направление – расширение партнерства с азиатскими странами [2, с. 66-72].

С каждым годом в отношениях Казахстана и Южной Кореи открываются новые грани, появляются новые направления двухсторонних отношений. Основными направлениями казахстанско-корейского сотрудничества являются:

- Уголовно-процессуальное направление;
- Культура, искусство, спорт, народная дипломатия;
- Энергетика и минеральные ресурсы;
- Инвестиции;
- Обеспечение региональной безопасности;
- Образование;
- Медицина;
- Наука и передовые технологии [7].

Активизация отношений между стратегическими партнерами началась с установлением определенных совместных целей и проектов, фигурирующих в экономической отрасли.

В Казахстане работают более 900 компаний с южнокорейским участием, деятельность которых вносит огромный вклад в расширение экономических возможностей двух стран. Наглядным примером казахстанско-корейского частного партнёрства можно назвать деятельность следующих компаний: Lotte, LG, Корея Экспрессвей, СК «Проектирование и строительство» и т.д.

Казахстанско-корейские отношения нацелены так же на развитие отечественных казахстанских компаний, ярким примером которого может быть успешное кооперирование фирм двух государств. В 2013 году организация “Lotte confectionary” скупил 76,25% всех акций АО «Рахат», приобретя оставшиеся 23,75% акций в 2014 году. Утверждение совместной деятельности этих конгломератов закончилось тем, что первоначальные акции нашей отечественной фирмы возросли в 3 раза за счет данного соглашения.

Так, итогом 2017 г. стал рост товарооборота Казахстана с Южной Кореей в 2,5 раза за пройденный год, что составило около 1,7 миллионов долларов. В целом, товарооборот Казахстана имел увеличение всего на 25%, исходя из рейтинга (табл. 1), данный показатель относительно Южной Кореи имеет хорошие тенденции развития.

Таблица 1

Товарооборот Республики Казахстан на внешнем рынке за 2016-2017 гг.[8]

Товарооборот РК с Республикой Корея. Январь-декабрь 2017 / млн. долл. США				
	2017	2016	Рост за год	Доля
Товарооборот				
Всего	77646,8	62113,7	25,0%	100,0%
Страны СНГ	22004,4	17691,2	24,4%	28,3%
Страны вне СНГ	55642,5	44422,4	25,3%	71,7%
Азия	19 532,7	14482,2	34,9%	25,2%
Республика Корея	1695,7	676,5	150,7%	2,2%
Экспорт				
Всего	48342,1	36736,9	31,6%	100,0%
Страны СНГ	8155,9	6327	28,9%	16,9%
Страны вне СНГ	40186,3	30409,3	32,2%	83,1%
Азия	11971,0	8253,1	45,0%	24,8%
Республика Корея	1128,2	223,5	404,8%	2,3%
Импорт				
Всего	29304,7	25376,7	15,5%	100,0%
Страны СНГ	13848,5	11363,6	21,9%	47,3%
Страны вне СНГ	15456,2	14013,1	10,3%	52,7%
Азия	7561,7	6229,1	21,4%	25,8%
Республика Корея	567,5	453,0	25,3%	1,9%

Так за год импорт товаров из Кореи увеличился на 25,3%, что составляет около 567,5 миллионов долларов США. Увеличение экспорта корейских товаров произошло в 5 раз, что приравнивается к 1,1 миллиардов долларов США.

В то же время в общем товарообороте произошел рост доли Кореи практически в два раза, что составило 2,2%, учитывая сложившиеся тенденции, прогнозируется дальнейший рост в данной сфере.

В 2016-2017 гг. главной экспортной позицией относительно Южной Кореи были такие сырьевые продукты, как нефть (2,4 млн тонн на 956 млн долл), ферросплавы (87,4 тыс. тонн на 138,2 млн долл) и титан (3,4 тыс. тонн на 28,1 млн долл).

На современном этапе двусторонний товарооборот между двумя странами вырос до 2,5 миллиардов, что подтвердил инвестиционный семинар в Сеуле, сообщив о выходе на рекорд в 2018 г. по казахстанско-корейскому товарообороту. Семинар был проведен корейским агентством по поддержке торговли, экспорта и инвестициям [8].

Кроме того, были сообщены следующие цифры: товарооборот между странами вырос от 500 миллионов долларов в 2016 г. до 2,5 миллиардов к сентябрю 2018 года. Так был разработан ряд экономических проектов, способствовавших росту товарооборотов: проекты АПК (сооружение птицефабрик Казахстана с объемом инвестиций на 42 миллиона долларов), инфраструктурные проекты (ГЧП – 267 миллионов долларов на реализацию платных дорог Казахстана), экспортирование нефти Казахстана Южной Корее.

В 2019 г. спада в товарообороте между странами не намечается. Южнокорейские инвесторы готовы поддержать 50 новых проектов Казахстана, из которых 35 миллионов долларов идет на строительство клиник и лакокрасочный завод Шымкента.

Итак, товарооборот между двумя странами с каждым годом имеет прирост. Южная Корея по-прежнему остается важным инвестором на экономической арене Республики Казахстан.

Заключение. Таким образом, сотрудничество между Южной Кореей и Республикой Казахстан начинается с приобретением суверенитета казахстанским государством после распада Советского союза. Южная Корея способствовала инвестициями и совместными проектами выходу республики из сложившейся кризисной обстановки 90-х годов. Между столицами двух стран сложились очень теплые дипломатические отношения.

Развитие экономических отношений и культурно-гуманитарного сотрудничества условно делится на два периода: 1990-е годы как годы становления торгово-экономических отношений, формирования договорно-правовой базы, связанной с азиатским финансовым кризисом. На втором этапе сотрудничества Корея для Казахстана – партнер на экономическом рынке. В данный временный период, вплоть до современного этапа, происходит качественное увеличение взаимного товарооборота между странами. Значительно вырастает экспорт казахстанских сырьевых ресурсов в Южную Корею.

В настоящее время дальнейшее сотрудничество между странами остается в силе. Так, на 2019 год и последующие годы Южная Корея и Казахстан имеют совместные проекты с ожидаемыми успешными результатами.

Список литературы

1. Постановление Президента РК от 15 июля 1992 года № 853 «О мерах по реализации Стратегии становления и развития Казахстана как суверенного государства». [Электрон. ресурс]. – 1992. – URL: https://m.egov.kz/cms/ru/law/list/K920000853_ (дата обращения: 29.12.2018)
2. Ким Г.Н. Казахстан — Южная Корея: по пути стратегического партнерства: монография. — В двух книгах. Книга 1. Этапы партнерства и сотрудничества. — Алматы: Казахстанский институт стратегических исследований при Президенте РК, 2012. — 66-90 с.
3. Численность населения Республики Казахстан по отдельным этносам на начало 2018 года [Электрон.ресурс]. – 2018. – URL: <http://stat.gov.kz> (дата обращения: 25.12.2018)
4. Ким Г.Н. Хронология истории корейцев Казахстана. – Алматы: Print Express. Издательство и полиграфия, 2017. – 34-35 с.
5. Сотрудничество Республики Казахстан с Республикой Корея [Электрон.ресурс]. – 2018. – URL: <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/sotrudnicestvo-respubliki-kazahstan-s-respublikoj-kore> (дата обращения: 20.08.2018).
6. Национальная экономика в архивных источниках (период независимости). Сборник документов и материалов. Астана: Типография Стимул, 2016. – 4-5 с.
7. Газизов Т.Ж. Реализованные задачи по основным направлениям сотрудничества Республики Казахстан с Южной Кореей (1999-2003 гг.) [Электрон.ресурс]. – 2010. – URL: <https://articlekz.com/article/5734> (дата обращения: 12.11.2018)
8. Корея становится ключевым партнером [Электрон.ресурс]. – 2018. – URL: <http://www.exclusive.kz/expertiza/obshhestvo/113308/> (дата обращения: 30.12.2018)

А.К. Майкибаева, К.М. Ильясова

Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, Қазақстан

Қазақстан Республикасының Оңтүстік Кореямен ынтымақтастығының басым бағыттары мен болашағы

Аннотация. Мақалада посткеңестік кезеңдегі Қазақстан Республикасының Оңтүстік Кореямен ынтымақтастығының эволюциясы сыртқысаяси көзқарас тұрғысынан қарастырылады. Авторлар тарапынан Қазақстанның тек Оңтүстік Кореямен ғана емес, сонымен қатар басқа шетелдік мемлекеттермен өзара экономикалық қарым-қатынастарына жан-жақты талдау жасалады. Қазіргі кезде әлемдік қауымдастықта неғұрлым дамыған елдердің де өзара тәуелділігі, ірі-ірі мемлекеттердің басқа елдермен кез-келген саладағы қарым-қатынастары ғана экономикалық, технологиялық прогреске қол жеткізуге болатындығы және барлық қажетті тауарлар өндірісі мен қызмет көрсетудің тиімділігі үшін қолайлы жағдай жасау керектігі мойындалған. Мұндай маңызды міндеттерді шешу тек халықаралық ынтымақтастықтың арқасында жүзеге асырылады. Егемен мемлекет ретіндегі Қазақстанның дамуында оның басқа елдермен халықаралық қарым-қатынастары маңызды рөл атқарады.

Мақалада соңғы онжылдықтардағы Қазақстанның экономикалық даму кезеңдері, нарықтық экономиканың өзекті мәселелері, аталған екі мемлекеттің әлеуметтік-экономикалық даму ерекшеліктері де қарастырылады. Қазақстан-корейлік ынтымақтастықтың негізгі бағыттары анықталады. Қазақстанның дамуына Оңтүстік Корея Республикасының қолайлы әсері және нәтижелері де көрсетіледі.

Түйін сөздер: ынтымақтастық, серіктестік, егемендік, инвестиция, Қазақстанның дамуы, Қазақстан-Корея ынтымақтастығының бағыттары

A. Maikibayeva, K. Ilyassova

L.N.Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan

Priority directions and prospects of cooperation of the Republic of Kazakhstan with South Korea

Abstract. In this article, from the foreign policy point of view, the evolution of cooperation between the Republic of Kazakhstan and South Korea in the post-Soviet period is considered. The authors conduct a comprehensive analysis of the economic relations of Kazakhstan not only with South Korea, but also with other foreign countries. At present, it is accepted in the world community that even the largest and the most developed countries cannot independently carry out technological and economic progress and create conditions for the efficient production of all necessary goods and services without any relations with other countries. Such tasks can be successfully solved only through international cooperation. International relations of Kazakhstan play an important role in its development as an independent sovereign state.

Also considered are the stages of economic development of Kazakhstan over the past decades, relevant issues of a market economy, and features of the socio-economic development of the two republics. The main directions of Kazakhstan-Korean cooperation were identified. The results of the favorable influence of South Korea on the development of Kazakhstan are being summed up.

Keywords: cooperation, partnership, sovereignty, investment, development of Kazakhstan, directions of Kazakhstan-Korean cooperation.

References

1. Postanovlenie Prezidenta RK ot 15 iyulya 1992 goda № 853 «O merah po realizacii Strategii stanovleniya i razvitiya Kazahstana kak suverennoho gosudarstva» [Resolution of the President of the Republic of Kazakhstan dated July 15, 1992 No. 853 «On measures to implement the Strategy of the formation and development of Kazakhstan as a sovereign state»]. Available at: https://m.egov.kz/cms/ru/law/list/K920000853_ (accessed: 29.12.18)
2. Kim G.N. Kazahstan — Yuzhnaya Koreya: po puti strategicheskogo partnerstva: monografiya. — V dvuh knigah. Kniga 1. Etapy partnerstva i sotrudnichestva [South Korea: on the way of strategic partnership: monograph. - In two books. Book 1. Stages of partnership and cooperation]. (Kazahstanskij institut strategicheskikh issledovanij pri Prezidente RK, Almaty, 2012)

3. Chislennost' naseleniya Respubliki Kazahstan po otдел'ным ehtnosam na nachalo 2018 goda [Population of the Republic of Kazakhstan by individual ethnic groups at the beginning of 2018]. Available at: <http://stat.gov.kz> (accessed: 25.12.18)

4. Kim G.N. Hronologiya istorii korejcev Kazahstana [Chronology of the history of Koreans in Kazakhstan]. (Print Express. Izdatel'stvo i poligrafiya, Almaty, 2017)

5. Sotrudnichestvo Respubliki Kazahstan s Respublikoj Koreya [Cooperation of the Republic of Kazakhstan with the Republic of Korea]. – 2018. – Available at: <http://mfa.gov.kz/ru/content-view/sotrudnichestvo-respubliki-kazahstan-s-respublikoj-kore> (accessed: 20.08.18)

6. Nacional'naya ekonomika v arhivnyh istochnikah (period nezavisimosti). Sbornik dokumentov i materialov [National economy in archival sources (independence period). Collection of documents and materials.]. (Typography Stimul, Astana, 2016)

7. Gazizov T.ZH. Realizovannye zadachi po osnovnym napravleniyam sotrudnichestva Respubliki Kazahstan s Yuzhnoj Koreej (1999-2003 gg.) [Implemented tasks in the main areas of cooperation between the Republic of Kazakhstan and South Korea (1999-2003)]. Available at: <https://articlekz.com/article/5734> (accessed: 12.11.19)

8. Koreya stanovitsya klyuchevym partnerom [Korea becomes key partner]. Available at: <http://www.exclusive.kz/expertiza/obshhestvo/113308/> (accessed: 30.12.18)

Сведения об авторах:

Майкибаева А.К. – магистрант кафедры востоковедения факультета международных отношений, Евразийский национальный университет им. Л.Н.Гумилева.

Ильсова К.М. – кандидат исторических наук, ассоциированный профессор кафедры востоковедения факультета международных отношений, Евразийский национальный университет им. Л.Н.Гумилева.

Maikibayeva A.K. – Undergraduate of Department of Oriental Studies, Faculty of International Relations, L.N.Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan.

Ильсова К.М. – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor Department of Oriental Studies, Faculty of International Relations, L.N.Gumilyov Eurasian National University, Astana, Kazakhstan.